
Riktlinjer för biståndsbedömning vid 
handläggning enligt 

socialtjänstlagen (SoL)



Bakgrund
Riktlinjerna beslutade av kommunfullmäktige 2016-06-22. 
I samband med att fackförvaltningarnas bildande 2017 överlämnades riktlinjerna till 
hälsa-, vård- och omsorgsnämnden (HVON) men med tillägget att förändringar ska ske i 
samråd med funktionsstödsnämnden. 

Senaste revideringen gjordes av hälsa-, vård- och omsorgsnämnden (HVON) i samråd med 
funktionsstödsnämnden (FSN) 2020-12-16 och började gälla från 2021-01-01.

I september 2023 gav HVON avdelning myndighet på HVOF i uppdrag att se över 
riktlinjerna för biståndsbedömning. 



Riktlinjerna
Riktlinjerna ersätter inte den individuella bedömningen. 

Det görs alltid en individuell behovsprövning. Riktlinjerna är en vägledning för 
biståndshandläggare  om vad som bedöms vara en skälig levnadsnivå och syftet är  att 
skapa ett enhetligt synsätt och jämlika bedömningar för malmöbon. Riktlinjerna 
framhåller dessutom förtydliganden kring hur biståndshandläggare bör arbeta med de 
delar som rör den enskildes egna förmågor och resurser.

Arbetet med att ta fram nya riktlinjer har genomförts genom omvärldsbevakning för att 
se hur det ser ut i andra kommuner, och genomgång av aktuella domar och rättspraxis. 
När riktlinjerna börjar gälla omfattar de inte befintliga beslut. Riktlinjerna gäller för 
beslut som tas från och med den dagen riktlinjerna börjar gälla.



Förändringar jämfört med tidigare riktlinjer 
1. Det egna ansvaret tydliggörs, i enlighet med socialtjänstlagen att den enskilde i första hand ska tillgodose sina 

egna behov eller få sina behov tillgodosedda på annat sätt innan det är aktuellt med bistånd. 

2. Informationsskyldigheten

3. Hushållsgemenskap 

4. Barnperspektivet stärkts

5. Anhörigperspektivet stärkts 

6. Stöd i hemmet

7. Serviceinsatser

8. Omvårdnadsinsatser



Stöd i hemmet 
Bereda måltider: 

Möjligheten att få mat hämtad från ett närliggande matservering som erbjuder färdiglagad mat tas 
bort. 



Serviceinsatser
Förslag att avskaffa serviceinsatser i tid.

Idag beviljas en brukaren tid för en service insats. ex 1 timma för städning  varannan vecka. 

Inköp – kommer i första hand att utföras via e-handel 1 gång per vecka och i särskilda fall i 
närmsta livsmedelsbutik med fullgott sortiment. 

Tvätt – Kommer i första hand att utföras via entreprenad  1 gång varannan vecka och kan i 
särskilda fall beviljas oftare om det exempelvis finns medicinska skäl. 

Städning – Städning beviljas för två rum och kök för ensamstående och tre rum och kök för 
sammanboende vuxna som inte delar sovrum eller för barnfamiljer. 
Om den enskilde har en större bostad får den enskilde ombesörja städning av resterande ytor 
på egen hand. Brukarens möjlighet att tillfälligt byta mellan serviceinsatser och social samvaro 
försvinner i samband med förändringarna. Behov av social samvaro eller förändringar kring 
serviceinsatserna går att ansöka om, och då genomförs en sedvanlig biståndsbedömning



Trygghetslarm 

Förenklat beslutsfattande  enligt 4 kap 2 a socialtjänstlagen. 

Personer som fyllt 70 år, är folkbokförda i Malmö kommun som bor i ordinärt boende och 
som inte beviljats insatsen personlig assistans 9 § 2 LSS eller assistansersättning kan beviljas 
trygghetslarm utan föregående behovsprövning. 

Omvårdnadsinsatser 



Skillnader mellan riktlinjer FSN och 
riktlinjer HVON

Dagverksamhet demens  samt växelboende– vi har inte med detta i våra riktlinjer då ansvaret för 
målgrupp där dessa insatser är aktuella till största del återfinns hos HVON.

Särskilt boende: HVON gör en ekonomisk beräkning då kostnader för insatser i hemmet görs med 
kostnader för särskilt boende. Med anledning av att våra målgrupper skiljer sig åt är förslaget att FSN 
inte följer HVON i detta avseende.  

Riktlinjerna innehåller skrivningar som kan skilja sig åt då viss målgruppsanpassning av texten har 
gjorts. 



Förutsättningar för att riktlinjerna ska 
börja gälla är att: 
1. Funktionsstödsnämnden föreslår kommunfullmäktige att ge nämnden rätt att anta egna riktlinjer för biståndsbedömning 
enligt socialtjänstlagen. 

2. Funktionsstödsnämnden antar ”Riktlinjer för biståndsbedömning vid handläggning enligt socialtjänstlagen (SoL)”, med 
undantag för insatserna inköp, tvätt och städning, att gälla från den 1 januari 2025 under förutsättning att: 

• funktionsstödsnämnden får beviljat av kommunfullmäktige att anta egna riktlinjer för biståndsbedömning enligt 
socialtjänstlagen.

3. Funktionsstödnämnden antar ”Riktlinjer för biståndshandläggning vid handläggning enligt socialtjänstlagen (SoL)” i de delar 
som rör insatserna inköp, tvätt och städning att gälla från det datum då följande förutsättningar är uppfyllda:

• funktionsstödsnämnden får beviljat av kommunfullmäktige att anta egna riktlinjer för biståndsbedömning enligt 
socialtjänstlagen.
• kommunfullmäktige fattat beslut om att upphäva det tidigare beslutet om modellen att beviljade bistånd för 
serviceinsatser ska omvandlas till tid enligt hälsa-, vård- och omsorgsnämndens framställan.
• kommunfullmäktige fattat beslut om att göra nödvändiga ändringar av avgifter och taxor och i tillhörande 
tillämpningsanvisningar enligt hälsa-, vård- och omsorgsnämndens framställan.



TACK

Presentatörsanteckningar
Presentationsanteckningar
Så här kan en startsida se ut!



Kontakt

Kristina Saunders
Enhetschef
Kristina.saunders@malmo.se

Lina Jonasson
Utvecklingssekreterare
Lina.jonasson@malmo.se
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